
Kompost. 
(Dalje.) 

Pa še nekaj, je-li ta račun, kakor sem ga pred-
zadnjič priobčil, dovolj natančen in za vsak slučaj dober? 
Čisto natančen ni; kajti ni mogoče vselej vse pojedi
nosti in okolščinc v poštev jemati, tudi niso razmere 
vselej enake, v glavnih potezah je pa račun le zanes
ljiv. Privaditi se pa mora človek prav ceniti rastlinsko 
hrano v posameznih tvarinah, spored razmerja, v kate
rem jih morejo rastline izkoristiti in pa spored mno
žine, v kateri so v posameznih tvarinah zastopane, ko
likor je mogoče to že na oči presoditi. N. pr. v pepelu, 
če je bolj ali manj čist, tako v roženih opilkih itd. Pri 
tvarinah, katere ima človek doma, ne pride tolikanj v 
poštev, če se za par krajcarjev zmoti, pri nakupovanju 
tvarin naj pa bode bolj previden in naj zahteva jam
čenje o množini redilnih snovij. 

Ni zadosti, da človek tvarine za kompost samo 
zbira, temuč mora jih znati rastlinam tudi dostopne, 
tako rekoč prebavljive napraviti. V tem obstoji ravno 
velika vrednost mnogega kompostiranja, ker se dajo 
težje razt tpne snovi z rastlinami dobro izkoristiti. Tva
rine, ki ne bi nič ali pa le jako po malem koristile, če 
jih spravimo neposredno v zemljo, da tvarine, ki bi 
mogle neposredno porabljene celo škodljive biti, take 
tvarine spremenimo v kompostu v denar, katerega do
bimo za večje pridelke. Kmetovalcu, ki kompost na
pravlja torej ni samo potrebno, da zna tvarino za njega 
zbirati, redilne snovi v njih popolnoma ohraniti, temuč 
vedeti mora tudi kake premembe se vrše v kompostu 
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in kateri so uzroki tacih prememb, kajti le tedaj bode 
mogel tudi prav posredovati. 

Že prej sem omenil, kako vrednost imajo orga
nične tvarine v kompostu, poudaril vrednost žaganja, 
listja itd. za kompost. Iz tacih tvarin razvija se mnogo 
ogljenčeve kisline in ta služi kot topilo. Kakor posre
duje v naravi razkroj mineraličnih tvarin, raztopljenje 
skalovja in njega drobcev, tako na polju raztaplja mi
neralične snovi rastlinam, posebno pa v kompostu, kjer 
He je primeroma veliko več razvija. Ob enem pa orga
nične tvarine in razvijajoča se ogljenčeva kislina kup 
komposta rahljajo, olajšajo kislecu zraka pristop in ta 
potem snovi v kompostu tudi ugodno spreminja. 

Za razpad organičnih tvarin in za premembo rast
linskih redilnih snovij v njih n. pr. organizovanega dušca 
v amonijak in solitarno kislino, potrebne so pa neka
tere gljive, ki pa tudi zahtevajo za svoj razvitek in de
lovanje, da se izpolnijo nekateri pogoji, da je dovolj 
vlage, enakomerna toplola itd. Te gljive spravimo v 
kompost najbolje v gnoju ali v že razkrajajoči se gnoj
nici. Polivanje komposta z gnojnico donaša torej več
kratno korist; z gnojnico spravimo dokaj redilnih sno
vij v kompost, v katerem tudi ostanejo, ob enem pa 
tudi gljive, ki njega razpad in pa nitrifikacijo (premembo 
amonijaka v solitarno kislino) povzročujejo, priskrbijo 
pa tudi za te gljive potrebno vlago itd. Vsaki čas bode 
torej umestno gnojnico ne neposredno na travnike, te
muč na kompost spravljati, kajti tu nam več in bolje 
koristi. 

Jako važna tvarina za kompost vsled pospeše
vanja razpada in ugodnih prememb je apno. Najbolje 
je živo apno, v sili je pa tudi še lapor dober. Apno od 
starega ziuovja tudi velja, ter ima deloma tudi redilnih 
snovij v sebi, posebno tako, ki jo od starih hlevov, ima 
mnogokrat precejšno množino amonijaka in solitarne 
kisline. (Dalje prih.) 

Žitne cene v Mariboru od 9. do 16. marcija. 
Po hektolitrih: pšenica 5 fl. 80 kr., rž 4 fl. 60 kr., ječ
men 4 fl. 50 kr., oves 3 fl. 35 kr., turšica ali koruza 
5 fl. 70 kr., proso 4 fl. 70 kr. in ajda 4 fl. 90 kr. 

Sejniovi. Dne 23. marcija v Slov. Gradcu in Po
lieanah (svinjski sejem). Dne 26. marcija v Dobovi. Dne 
27. marcija na Podplati in v Imenem (svinjski sejem). 
One 28. marcija na Bregu pri Ptuju (svinjski sejem). 


